
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Montag, 01.09.2008 
 Sitzungsbeginn: 18:45 Uhr 
 Sitzungsende: 19:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Gisela Gebauer  
 
 Gemeinderat 
Frau Petra Hoffmann  
Herr Olaf Thiele  
 
 
Verwaltung 
Frau Simon     Amtsleiterin Finanzen 
Frau Noeßke     Bürgermeisterbereich 
 
 
 

Es fehlte: 
 Gemeinderat 
Herr Jürgen Richter unentschuldigt 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Gemein-
deräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwe-
senden Ratsmitglieder keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der Bür-
germeister die Beschlussfähigkeit des Hauptausschusses fest. Die Tagesordnung 
wurde in vorliegender Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Gebietsänderungsvertrag zwischen der Gemeinde Cobbelsdorf und der 

Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COB-BV-158/2008 

 GR Hoffmann schlug vor, um den Eingemeindungstermin 1.1.2009 zu halten, und 
auch dem Bürgerwillen nachzukommen, vorab noch einmal das Angebot der 
Stadträte der Stadt Coswig (Anhalt) anzunehmen und kurzfristig eine gemeinsa-
me Beratung anzuberaumen, um noch offene Fragen zu klären. Hierzu zählen u. 
a. die Aufnahme in den Vertrag zur Einrichtung eines Bürgerbüros in der Ort-
schaft Cobbelsdorf mit entsprechender EDV-Technik, welches 1 – 2 mal im Mo-
nat zu besetzen ist, sowie die Errichtung einer DSL-Leitung für die Ortschaft 
Cobbelsdorf. 
Frau Simon merkte an, dass bereits eine Gesprächsrunde mit dem Stadtrat und 
dem Gemeinderat Cobbelsdorf stattfand und für rechtliche Fragen die Verwaltung 
verantwortlich zeichnet. Es handelt sich bei dem Gebietsänderungsvertrag um 
einen Vertrag, welcher im beiderseitigen Einvernehmen zu verhandeln und be-
schließen ist. Der vorliegende Vertrag wurde bereits rechtlich von der Kommu-
nalaufsicht auf seine Genehmigungsfähigkeit geprüft. Auch sollte bedacht wer-
den, dass die Forderungen finanzierbar sind.  
Die Bürgermeisterin äußerte ihr Unverständnis darüber, dass es zum Gebietsän-
derungsvertrag bis zum heutigen Tag keine weiteren Anfragen und Aktivitäten 
von Seiten des Gemeinderates gab, nun, wo er beschlossen werden soll, aber 
Diskussionsbedarf gibt. Es wurde zur Thematik Gebietsänderung sogar eine Ar-
beitsgruppe gebildet, aber auch deren Aktivität ist eingeschlafen.  
GR Thiel sagte, dass er mit dem vorliegenden Vertrag mitgehen und ihm seine 
Zustimmung geben wird.  
Von Seiten der Bürgermeisterin gibt es nur noch Bedenken zur Aufwandsent-
schädigung der Feuerwehr und somit deren Fortbestand, da es hierbei auch um 
die Kinder- und Jugendfeuerwehr und die Nachwuchsgewinnung sowie die Erhal-
tung der Stützpunktfeuerwehr im ländlichen Raum geht.  
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Man kann eine Nachwuchsgewinnung nicht zum Nulltarif haben. Hierzu muss 
sich das Ministerium des Innern noch einmal bekennen. 
Sie bat den Hauptausschuss, die Empfehlung zur Beschlussfassung in den Ge-
meinderat auszusprechen.  
 
Danach erfolgte die Abstimmung mit folgendem Ergebnis: 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 2 1 0 
 
 
 
Die Bürgermeisterin beendete die Hauptausschusssitzung. 
 

 
 
Coswig (Anhalt), den 02.09.2008 
 
 
 
 
  Gebauer       Noeßke 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 


